

我市仍处于诺如病毒流行季节

恶心呕吐腹泻为主要症状,市民要勤洗手

本报讯(记者 童程红 通讯员 陶子) 昨天,记者从市疾控中心获悉,目前我市仍处于诺如病毒感染高发季节,已有幼托机构、学校、养老院出现诺如病毒聚集性病例报告。广大市民要提高警惕,做好预防。

疾控专家介绍,诺如病毒是急性肠胃炎最常见的病毒性病原体,该病毒引起的感染性腹泻在全世界范围内均有流行,全年均可发生感染,感染对象主要是学龄儿童和成人。我市历年监测数据显示,秋冬季节为诺如病毒感染高发季节,感染高峰一般出现在11月至次年2月。

诺如病毒传播力强,通过粪一口途径传播,以肠道传播为主,可通过污染的水源、食物、物品等传播。研究表明:十几个病毒颗粒即可引起感染,容易在养老院、餐馆、学校、托儿所、医院、游轮等相对密闭的场所引起暴发。我市近期也有一些聚集性病例的发生,其中儿童以恶心呕

吐为普遍症状,成人以腹泻居多。诺如病毒引起的临床症状通常较轻,病程多为自限性,两三天内可以恢复。

疾控专家提醒广大市民,要养成良好的卫生习惯,注意个人卫生,特别是手的卫生,做到勤洗手。幼托机构和学校应建立健全传染病早期预警机制和流程,加强晨午检,因病缺课原因追踪登记、疫情报告、复课检诊等措施的具体落实。一旦发现学生出现恶心、呕吐、腹泻等可疑症状,及时向辖区疾控中心 and 上级部门报告。

在疫情高发季节,各单位要加强环境消毒工作,特别是发病班级、厕所、公用通道和教室的消毒,注重桌面、扶手、把手等易污染部位的消毒。诺如病毒患者呕吐物及附近物体表面应先用含氯消毒剂消毒,并清洗干净,纺织品(包括衣服、毛巾、桌布和餐巾)沾染呕吐物或粪便时,应迅速消毒、清洗。清洁人员工作完毕需用肥皂认真洗手。

杭甬运河宁波段 去年1.8万吨货物过境

本报讯(记者 吴明京 通讯员 宋兵 邓雪) 通航一年,安静了半年的杭甬运河宁波段水面,终于响起阵阵货船汽笛。昨天,来自市港航部门的消息,去年有1.8万吨货物通过杭甬运河宁波段。

2013年12月31日,历时12年多,耗资70多亿元的杭甬运河全线试通航,它首次连接京杭运河和大海,一度被很多货运人寄予厚望。

然而,试通航之后的情况让很多人大跌眼镜。根据姚江船闸的统计,杭甬运河试通航当天,只有一条试验船通过船闸,当时是空船,在之后的1月到5月份,宁波段也只有13条挖泥的工程船通过,运营货船的通过数仍是零。

一条杭甬运河,为何试通航5个月货运仍为零?原来宁波段姚江船闸和通往甬江口的三江航道,只能航行300吨级的船;而运河的其他段,都可以走500吨级的船。500吨级的船,如果从杭州往东,到了姚江船闸,就不能再往东走了,但内河航运市场上,跑货船300吨级的少之又少。如果500吨级的船只装300吨的货,在姚江船闸往甬江口的航道中就要面临桥梁的净空高度不够、涨落潮等系列问题。

零运量的问题在去年10月得到破局。10月14日,“浙越城货0006”轮从镇海港区装载煤炭驶往绍兴,成为第一艘在杭甬运河宁波段上运货的货船。船上装载214吨货物,零运量的僵局就此打破。

在这之后,宁波天统航运有限公司所属的“天统3”、“天统5”轮等6艘船舶相继投入镇海—绍兴航线运输。船舶基本为300吨级,运输的主要也是煤炭。

昨天,杭甬运河姚江船闸唐姓负责人告诉记者,现在这6艘300吨级的船舶成了杭甬运河宁波段上的主力,每隔6天左右就会有一艘通过船闸。

据姚江船闸和港航管理部门统计,截至2014年12月31日,通过杭甬运河姚江船闸货物已达18206.5吨,其中煤炭17070.5吨,石子1136吨。

65岁老党员捐献眼角膜

本报讯(记者 童程红 通讯员 王海清) 昨天上午,在市眼科医院三病区,71岁的陈老伯可以清晰地看到眼前的世界了。失明多年的他之所以可以重见光明,是因为用上了一周前另一位老人捐献的眼角膜。

据介绍,这位捐献角膜的老人姓戚,65岁,本地人,也是一名有着几十年党龄的老党员。早在2012年,戚大伯在电视和报纸上看到不少好心人身后捐献角膜,为一些因角膜病致盲的患者带去了光明。他觉得很有意义,便到当地红十字会完成了角膜捐献登记。

去年11月,戚大伯被查出胰腺癌晚期。在病床上,他多次与家人提到了自己身后要捐献角膜,家人含泪表示,一定会完成他的心愿。

1月2日下午5点,戚大伯平静地离开了世界。当天晚上6点半,市眼科医院角膜接收站王云医生小心翼翼地将角膜取下带到市红十字眼库,他说,这两枚珍贵的角膜,是老人留下的生命礼物。据悉,戚大伯是我市今年首例成功捐献角膜的志愿者。

市红十字眼库工作人员将慰问金交到戚大伯妻女手中,用于表彰她们的无私奉献。母女俩再三拒绝,最后决定将这笔钱捐给市红十字会救助光明天使基金,用于帮助更多生活在黑暗中的人们。

当天晚上,戚大伯的角膜分别移植给了另外两位宁波老人。一位是71岁的陈老伯,一位是72岁的蔡婆婆。陈老伯十多年前患上了角膜白斑,不久后就因病情恶化而失明。蔡婆婆出生不久就因眼病而看不见了。

昨天,记者从市眼科医院了解到,陈老伯视力已经基本恢复,很快就能出院了。蔡婆婆还要留院观察一段时间。



寒冬 献血

昨天上午,64名宁波港镇海港埠分公司员工先后登上宁波市中心血站采血车,参加无偿献血,献血量共计18700毫升。自2003年至今,宁波港镇海港埠分公司参加无偿献血的员工达2347人次,献血总量达403110毫升,显现了港口人火热的爱心和博大的情怀。

通讯员 何小波 张敬愉 摄

进一步规范慈善募捐行为 慈善募捐备案制1月18日起实施

□记者 滕华 通讯员 邓天武

昨日,记者从市民政局获悉,《关于进一步规范慈善募捐行为的意见》近日出台,该意见提出建立慈善募捐备案制度,并于1月18日开始实施。

三类主体可开展慈善募捐

该意见明确了慈善募捐的主体和方式。红十字会和其他依法登记成立的慈善组织可以组织开展与其宗旨、业务范围相一致的募捐活动;依法成立的公益性社会团体或事业单位经备案后可以单独开展慈善募捐活动;为帮助特定对象或应对突发事件,经单位或居(村)民委员会同意,可以在本单位或本社区(村)等特定范围内开展募捐活动。除以上规定情形外的其他任何单位、组织和个人不得单独开展面向社会公众的慈善募捐活动。

慈善募捐实行备案制

该意见规定,慈善募捐实行备案制,分为事前、事中和事后备案。

红十字会和依法登记成立的慈善组织,组织开展与其宗旨、业务范围一致的募捐活动的,实行事后备案制,即在募捐活动结束后20日内向募捐地民政部门备案募捐情况。

依法成立的公益性社会团体或事业单位(以

下简称其他募捐组织)单独开展慈善募捐活动的,实行事前、事中和事后备案制,即在单独开展募捐活动前5日内到募捐地县级民政部门办理募捐备案手续;跨行政区域开展募捐活动的,应到所在行政区域的共同上一级民政部门办理募捐备案手续,并提交备案报告。

须公告并接受审计监督

对于募集款物的管理,该意见规定募捐款物实行专账管理、独立核算、专款专用,其增值部分按募捐方案确定的使用计划使用。募捐组织在接受捐赠后,应当向捐赠人出具公益事业捐赠统一票据。

由境外捐赠人捐赠的,按照国家有关规定办理入境手续;华侨向本市捐赠的,由县级以上人民政府侨务部门协助办理有关捐赠手续。明确了其他募捐组织执行完募捐活动的剩余款物,应当移交给慈善组织,用于发展慈善事业。

此外,该意见还明确,各级红十字会、慈善组织以及其他募捐组织应当在募捐活动结束后20日内及募集款物使用计划执行完毕后30日内,将募集款物情况及其使用情况,通过新闻媒体或相关网站向社会公告,同时接受审计监督。公告内容应包括募集款物的种类、数额,捐赠人姓名或者单位名称,募集款物使用数额及详细情况,剩余募集款物数额以及其他应当公布的事项;其他募捐组织的公告内容还应包括募捐的起止时间。